

增收与农民工城镇化

■ 章铮 北京大学光华管理学院



外眼看中国

英媒:全球制造业 加速发展 中国经济数据暗淡

包括中美欧三大经济体在内的全球多个国家和地区的6月份制造业PMI数据近日集中发布。英国《金融时报》7月1日报道说,全球制造业6月加速发展,而中国经济的数据则凸显了世界经济不稳定的因素。

从6月全球范围内发布的采购经理人指数(PMI)来看,28个国家中,有22个指数上涨,5个指数下跌,1个保持不变。其中,美国采购经理人指数上涨至50.9,增长超过预期,仅次于欧元区国家中的德国,而汇丰发布的结果显示,中国采购经理人指数下滑至48.2,低于50。

《金融时报》称,这一数据表示,尽管全球制造业增长尚且疲弱,但目前再看,其增长速度足以摆脱中国经济增长放缓带来的不利影响。纽约德意志银行的艾伦·罗斯金认为,这一数据符合除中国外的全球制造业普遍回暖的态势。

美国重要的几项指数表现强劲,有望打消人们对美国经济健康运行的担忧,但制造业可创造的就业机会依然有限。鉴于此,美联储不敢轻率放缓每月850亿美元的资产购买速度,此举也受到了金融市场的欢迎。

报道也同时指出,尽管全球制造业也带动了美国制造业订单的增长,但这并不意味着前景乐观。金融信息提供商Markit发布的数据显示,欧元区采购经理人指数6月的终值从5月的48.3上升至48.8,达16个月来峰值。尽管这一数字仍未冲破分界线,但对于欧元区外围深陷欧债危机打击的国家而言,这样的增长已是相当可观。

此外,中国制造业受到产量和新订单的下滑的打击,尽管全球制造业复苏可能有助于中国出口,但未来几个月,这一形势很可能进一步恶化。

(金融时报)



一、两类不同的乡村自愿进城定居人口

农民工家庭的城镇化,包括三个问题。首先,农民工家庭是否具备进城落户的经济能力,即他们是否进得起城?其次,如果进得起城,农民工家庭是否愿意进城落户?最后,如果农民工家庭进得起城也愿意在城镇落户,是否允许农民工进城落户?最后一个问题涉及到户籍制度改革。

如果把城镇化的对象限制在自愿进城定居的农民工家庭,即排除不愿意进到北上广的人。

二、有心有力者的诉求

有心有力者的诉求非常清楚。对他们来说,迁徙到心仪的城市,经济能力不是问题,是否允许迁徙(即给不给户口)才是问题,因此他们强烈主张取消户籍限制。

同时,他们把城镇化看成是一个自然历史过程。说得直白点,就是:进得起城就进城,进不起城活该。

户籍限制对福利的影响可以分成两种。

一种是:有城市或当地户籍时,福利免费或低价,没有相应户籍则高价,例如上优质高中所交的择校费;另一种是:有城市或当地户籍时,可以享受福利,没有相应户籍则不能享受,哪怕出高价也不行,例如异地高考。如果户籍限制一时还不能完全取消,则有心有力者优先希望

解决的是有钱也买不到的福利,对有钱能买到的福利他们宁可花钱买。这就是为什么异地高考掀起那么大的风波,而异地上高中却风平浪静。

上世纪90年代初,北京市曾经出台过这样的政策:只要在北京郊区特定的镇(例如今天顺义区的杨镇)购买商品房,就可以把全家户口迁到该镇来。这意味着只要肯花钱,外地学生就可以享受北京考生的待遇。尽管这类户口不能迁入北京市区,但对于想让子女在北京高考的家庭来说,已经足够了。如果上述购房入户政策没有被叫停,北京的异地高考之争会缓和得多。

三、经济能力:农民工城镇化的制约因素

只考虑有心有力者的城镇化,也是不可以。但现在所说的城镇化主要是指乡村户籍人口的市民化。而乡村户籍人口中,绝大多数属于第二类人即有心无力者。对这一类人来说,城镇化最大的障碍不是是否取消户籍限制,而是是否有全家一辈子在城镇生活的经济能力。

举两个例子:

例一,根据中山大学刘林平教授等2009年7月在东莞对农民工调查所得数据,我做过一些粗略的计算。结果是:

第一,假如没有技术的普通农民工夫妇2009年双方23岁时结婚,婚后在东莞连续工作到55岁,(此后靠养老保险生活)则其家庭一辈子的没有贴现的收入(包括子女成年后、成家前交给父母

的钱)是106.2万元。如果在东莞市民化给外来乡村人口带来的公共服务与社会保障等收益为人均一辈子10万元,则一个农民工家庭一家三口进城,所获收益为30万元。这30万元只相当于该农民工家庭城镇化后生命周期收入136.2万元的2/9。可见,农民工家庭城镇化后的收入约80%靠自己挣。如果没有就业、没有收入,就算政府贴钱让农民工城镇化,农民工也化不起来。

第二,以上计算中,笔者假定农民工夫妇都可以连续工作到55岁。对绝大多数外出农民工来说,这是一个不靠谱的假设。根据国家统计局公布的《2011年我国农民工调查监测报告》,外出农民工中,40岁以上仅占18.2%。而2006年乡

村户籍劳动力中,40岁以上的占41.2%。这意味着当现年16-30岁的外出农民工进入中年后,一多半(超过2/3)无法在务工城市找到工作,只能回家乡,因而不可能在东莞挣到106.2万。

第三,就算外来农民工家庭在东莞一辈子挣到了106.2万,用这些收入,城镇化了的外来农民工家庭除了能在东莞承担与没有城镇化的农民工家庭相同的日常开支外,至多只能在结婚时购买每平方米房价3679元的建筑面积为60平方米、或每平方米房价4415元的建筑面积为50平方米的住房一套。而2009年7月东莞二手房均价是4782元,新房均价是6608元。

以上分析表明,不解决收入来源问题,

即使国家提供公共服务与社会保障支出,农民工家庭还是没有进城的经济能力。

例二,不少学者提到,农村80后和90后——即新生代农民工——进城后大部分都不想再回到乡村去。根据全国妇联宣传部等2011年12月公布的数据,新生代农民工中,希望“留在目前打工城市”定居的占35.2%,希望在“老家所在附近的城镇”定居的占21.8%,合计占57%。可见,新生代农民工中,自愿迁徙人口占很大比例。但调查同时表明,新生代农民工职业发展意向中,“创业者”占37.8%、“管理人员”占21.2%、“技术人员”占10.4%。这意味着近70%新生代农民工认识到一辈子当一线劳动者进不起城,想要进城就得垂头流动到比一线工

人收入和地位高得多的社会阶层去。那么,他们的发展意向多大程度上可以实现呢?

以创业者为例,根据《2012年全国农民工监测调查报告》,在外农民工中,自营人员只占4.7%;本地农民工中,自营人员占27.2%。即使把所有的自营人员都算成创业者,4.7%与37.8%的悬殊差距意味着新生代农民工的创业梦在“目前打工城市”很难实现,27.2%与37.8%的较小差距则意味着创业只能支撑他们在家乡所在附近的城镇定居。

全国有多少农民工进得起城呢?我曾经做过一个估算。假定在城镇连续工作30年的农民工都进得起城,则按照2006年的年龄结构,当年的外出农民工中,未来有可能进得起城的只占11%。

四、半截城镇化:多数农民工的现实选择

以上分析表明,对于大多数农民工家庭来说,只取消户籍限制还不足以使他们城镇化。如果他们的收入水平和城镇工作年限维持现状,他们的合理选择只能是形形色色的半截城镇化。

以农民工转城镇户口绝对对规模最大、比例最高的重庆为例。除了提供与城镇居民一视同仁的养老保险外,重庆政府还向进城农民工提供公租房,并承诺农民工租住五年后,如需购房,也可按相

当于经济适用房的价格买入(条件是买下的这类房屋不能在房地产市场上自由出售)。同时,不强迫进乡村居民退出承包地和宅基地。

但是,尽管重庆政府对进城农民工未来的就业前景估计得十分乐观,农民工对三五年后能否在城镇找到工作心里还是没有底。没底的农民工只能把乡村的承包地和宅基地当作城镇失业时的后路。因此,农民工年龄越小、从现在到退休领取养老金的时间间隔越长,就越不愿意退出土地。

具体来说,这些农民工年轻时会争取在重庆城镇至少工作15年以上,从而

在达到退休年龄时能够享有城镇养老保险。这些农民工也愿意立即转为城镇户口,从而现在以较低租金住进公租房,5年后(如果买房不以放弃承包地和宅基地为前提)以经济适用房价格买下公房。但这些青年农民工会长保留承包地和宅基地,15-20年后进入中年时,他们再根据那时的城镇就业状况做出决策:如果能够在城镇找到工作,他们再退出土地;如果在城镇找不到工作,他们还可以回乡就近打工甚至务农(据国家统计局的数据,2010、2011年,本地即本乡

镇农民工中,40岁以上人员的比例分别为56.3%和60.4%),等到了退休年龄再退出承包地和宅基地、进城领养老金、住在已购公租房里养老。

总之,对农民工城镇化来说,户籍改革是必要的,但仅有户籍改革是不够的。农民工城镇化的经济前提是其家庭在城镇的生命周期收入高于生命周期支出。因此,在农民工城镇化过程中,必须考虑如何增加进城农民工(特别是非技术农民工)的生命周期收入。

五、普通农民工增收:替代方案分析

农民工增收可以有不同的方案,除了后面着重介绍的通过市场机制作用增

加普通农民工的收入外,主要还有其它两个替代方案。在此先就这两个替代方案进行分析。

替代方案一:将进城农民工家庭在远离城镇的家乡的宅基地复垦为耕地,将这些新增耕地的指标(即地票)出售给在城市周围需要占用耕地从事非农建设的企业,售价扣除复垦成本后的纯收入归该进城农民工家庭所有,以此方式增加进城农民工家庭的财产性收入。我不反对通过土地市场将农民工的土地权益变成收入。我所担心的是,全国农民工中,有多少人手里的地票能够给他们带来可观的收入。

在本地乡村人口城镇化和地票交易

方面,重庆走在全国的前面。据报道,截至2011年11月底,重庆全市76.72万户累计转城镇户口农户中,申请退出宅基地及附属设施用地有3.04万户,占比不足4%。如果按4%的比例匡算,大约有12.9万人选择了自愿退地,退地复耕总面积应该在4.8万亩左右。重庆2011年交易地票5.29万亩。这意味着每年只要

有14万左右的转城镇户口的原乡村户口退出宅基地,就可以满足重庆城镇建设对土地的需求。从2012到2020年,重庆预计每年常态化转户进城40-50万人。如果这40-50万人都愿意退出宅基地,重庆的地票供给量将相当于需求量

的3倍。除非政府贴钱购买,否则,这么多的地票根本卖不出去。这意味着,保证所有进城农民都有地票收入、都能进得起城,有可能成为地方政府搞土地财政和土地城市化的理由。

替代方案二:农民工的技工化。同样

是农民工,技工的工资率比非技术工人高出不少;大多数40岁以上的普通外出农民工在城市找不到合适的工作,而40岁以上的技术工人仍然处于黄金年龄期,因而更容易实现稳定就业。

这种观点我也曾经热衷过。现在我

认识到,技工化有自身特定的困难。与劳

动密集型岗位相比,胜任技术工人的岗

位需要较长时间的培训(包括三年的技

校学习,也包括工作后3-10年“从干中学”的过程),培训期间,受培训者没有收入或只有较低收入。技工所学的技术通常是非专用的,适用面窄;技工如果改行,所学的技能很大程度上会报废。因此,农

民工在决定是否学习技术时,既要考虑技工与非技术工人的收入差,更要考虑技工岗位的稳定性。前期成本(包括不工作学技术所放弃的收入)越高,农民工要稳定的稳定工作时期也就越长。如果使用农民工的多数企业以成为本行业中的“隐形冠军”为目标,坚守本行,不断创新,在产品质量上精益求精,如同德国企业那样,农民工就会自愿学技术。遗憾的是,相当多的中国用工企业做不到这一

点。不少企业日子好过时安于现状,不愿

意升级;日子不好过时捉襟见肘,又没

有能力升级。还有些企业干脆放弃本业,

把资金用于房地产或各种炒作。企业没

有坚守本业、提高技术水平的长远目标,

农民工哪里敢做坚守本职的技术工人呢?

如果成为技工的只是少数农民工,以

致技工长期供不应求,则市场的力量可

以保证这些技工长期稳定就业。如果农

民工一哄而上学技术,供过于求会为农

民工技工带来类似今天大学生的就业问

题。

因此,在普通非技术农民工占全部

农民工大多数的条件下,解决农民工城

镇化经济能力的主要途径应该是增加普

通农民工收入。

六、通过市场增加普通农民工收入可行吗?

普通农民工数量以亿计,比当年的下岗工人要多得多。虽然今天中国的国

力强大于90年代后期,但要靠政府转移支付来解决这些农民工城镇化的全生

命周期收入缺口,是很困难的。增加普通

农民工收入,主要还得靠市场。于是问题

就变成:在今后20-30年内,市场机制能

否解决普通农民工的增收?

对于这个问题,现实中存在着两类

截然相反、互相角力的因素。一方面,由

于企业所需的农民工(例如劳动密集型

制造业所需的青年女工)供不应求,2004

年后,农民工名义工资连年上升,其增长

率大大高于CPI,企业叫苦不迭。

但另一方面,由于种种原因,用实际

生活水平来衡量的农民工收入增长率要

远比所谓“实际收入”(即扣除CPI变

化的收入)的增长率低。例如,企业把原

来对工人的包吃住改为按照市场价格收伙食费和住宿费。又如,企业根据订单

中短单增多的情况,把劳动合同从按年

签订改为按月签订,没有订单时随时解

雇农民工。这意味着有活干时农民工月

工资的提高相当程度上被一年中工作月

份的减少抵消了。再如,CPI中,房租所

占的比例很小,而农民工租房的比例又

很高(2012年,33.2%的外出农民工租

房)。由于房租上涨率远高于CPI,农

民工增加的收入被上涨的房租吃掉了。

但两类因素相比,来自人口结构变

化的农民工供不应求是今后20-30年

中长期起作用的因素;而影响农民工生

活水平上升的因素中,有些(如企业是否

包吃住)是一次性的因素,有些(如一年

内工作的不稳定和房租的上涨)长期来

看会导致农民工回流内地,从而进一步

加剧了沿海(特别是依赖农民工劳务的大中城市)农民工的供不应求与收入上

涨。

正因为如此,我对通过市场机制解

决普通农民工增收抱有信心。一般情况

下,政府用不着管农民工的收入,只要按

照我们自己也认可的国际劳工组织的有

关标准,维持好劳动力市场的秩序就行